

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2024年9月16日

今日4版 总第13936期

www.legaldaily.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话》

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话》。

文章强调，全会通过的《决定》，总结运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的经验，深入分析了推进中国式现代化面临的新形势新要求，集中全党全社会智慧，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体规划，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

文章指出，要深入学习贯彻全会精神。第一，深刻领悟和把握进一步全面深化改革的主题。新征程上，我们靠什么来进一步凝心聚拢力量？就是要靠中国式现代化。进一步全面深化改革，必须紧紧围绕推进中国式现代化这个主题来展开。第二，深刻领悟和把握进一步全面深化改革的重大原则。《决定》提出进一步全面深化改革需要遵循的“六个坚持”原则，是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结，是我们党不断深化对改革的规律性认识的重大成果，对于增强进一步

全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性，推动改革行稳致远，具有重大指导意义。第三，深刻领悟和把握进一步全面深化改革的重大举措。全党同志要站在战略和全局的高度来认识和把握这些重大改革举措，领会好改革意图，把握准改革指向，坚定不移予以推进。第四，深刻领悟和把握进一步全面深化改革的根本保证。进一步全面深化改革，必须在党中央集中统一领导下进行，保证改革始终沿着正确政治方向前进。

文章指出，要切实抓好《决定》部署的贯彻落实。第一，加强组织领导。要精心组织、统筹协调，科学制定改革任务书、时间表、优先序，明确各项改革实施主体和责任。第二，坚持整体推进。要坚持先立后破、不立不破，准确把握改革的战略重点，合理安排改革举措的先后顺序，节奏时机，加强各项改革举措协调配合，增强改革取向的一致性，坚决防止和克服本位主义，保持工作连续性。第三，鼓励探索创新。各地区各部门要树立全国一盘棋思想，全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措、提出的要求不折不扣贯彻落实好。同时，找准自身面临的主要矛盾和矛盾的主要方面，制定切合实际的具体改革举措。对新领域新实践遇到的新问题，要充分尊重基层和群众首创精

神，鼓励开拓创新。第四，务求取得实效。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制，从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题、防止重文件制定轻文件落实等不良倾向。

文章强调，要扎实做好下半年工作。第一，坚定不移实现全年经济社会发展目标。要落实好宏观政策，积极扩大国内需求，因地制宜发展新质生产力，加快培育外贸新动能，扎实推进绿色低碳发展，切实保障和改善民生，巩固拓展脱贫攻坚成果。第二，统筹好发展和安全。要落实好防范化解重点领域风险的各项举措，严格落实安全生产责任，完善自然灾害特别是洪涝灾害监测、防控措施，织密社会安全风险防控网，切实维护社会稳定。要有效应对外部风险挑战，主动塑造有利外部环境。第三，搞好“五年规划”总结评估和谋划工作。要总结评估“十四五”规划落实情况，切实搞好“十五五”规划前期谋划工作。第四，纵深推进全面从严治党。要结合学习宣传贯彻全会精神，抓好党的创新理论武装，健全全面从严治党体系，切实改进作风，克服形式主义、官僚主义顽疾，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，巩固拓展主题教育成果，深化党纪学习教育，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。

张军与36名相对薄弱基层法院院长座谈强调

巩固脱薄工作成果 脚踏实地持续抓实

本报讯 记者张昊 9月13日下午，最高人民法院组织召开第三场相对薄弱基层法院院长座谈会，最高人民法院党组书记、院长张军同36名相对薄弱法院院长座谈。

自今年年初最高法确定106家相对薄弱基层法院以来，在当地党委、上级法院的支持帮扶下，在自身奋发努力下，各相对薄弱法院司法理念更新转变，审判质效不断提升，基础保障逐步改善，队伍面貌持续向好，各项工作取得了明显成效。最高法于今年3月、6月分别组织相对薄弱院院长到国家法官学院培训，每期都安排最高法领导授课，张军都与大家座谈交流，共同分析致薄原因，面对面了解脱薄进展，听取意见建议。此次

座谈会为最后一期，实现了106家相对薄弱法院全覆盖。

3个半小时的座谈交流严肃活泼，各位院长述说着自家那本“难念的经”，分享着“过关难过过关”的喜悦，把培训和座谈所学写在本上、记在心里。

张军指出，致薄并非“一日之寒”，脱薄也不是“一日之功”，要巩固脱薄工作成果，脚踏实地持续抓实，脱薄更要争先。围绕进一步做好脱薄争先的工作，张军提出三点要求——

学习贯彻习近平法治思想要不断走深走实。“十一个坚持”不仅是抓实脱薄工作，更是做好法院各项工作的强大思想武器。要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，把政治建设与业务建设相互融合、抓紧抓实，把习近平法治思想作为“纲”和“魂”落实落地。要牢牢坚持党的领导，不断提高政治站位，在积极融入大局、服务大局的同时，在党委领导下依靠自身难以解决的致薄症结，要把以人民为中心的发展思想具体落到每一起案件的审判执行工作中，切实转变审判理念，始终牢记感受公平正义的主体是人民群众。要坚持中国特色社会主义法治道路，坚持和发展新时代“枫桥经验”，在党的领导下与有关方面共同做实“抓前端、治未病”的工作，让调解这个“东方经验”发挥出更大作用。

下转第三版

平安中国成为一张亮眼“国家名片”



□ 本报记者 蔡长春

国以安为兴，民以安为乐。平安，民之所盼、发展之基。

新中国成立75年来，中国共产党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上，始终把保持社会平安稳定作为治国理政的重大任务，将平安中国建设置于中国特色社会主义事业发展全局中谋划推进，引领新时代平安中国建设不断取得新进展，续写了社会长期稳定奇迹新篇章。

数字为证——我国群众安全感由2012年的87.55%上升至2021年的98.62%；2023年全国群众安全感指数达98.2%，连续4年保持在98%以上的高水平……

国际社会普遍认为，中国是最安全的国家之一。平安中国正成为一张亮眼的“国家名片”。

依法严惩违法犯罪 不断夯实平安中国之基

新中国成立初期，坚决打击反革命分子的破坏活动，保卫人民革命的胜利成果，保障人民群众生命安全，是当时的一项重大政治任务。

1950年底，镇压反革命运动在全国范围内轰轰烈烈展开。到1951年10月底，全国规模的群众性镇反运动基本结束，全国范围内出现了前所未有的安定局面。

20世纪80年代初，治安形势恶化。1983年8月进行了声势浩大的“83严打”，持续3年之

久。此后又有1996年、2001年两次全国范围内的严打，在一定程度上控制了引发犯罪发生

下转第三版

以忠诚担当守护万家灯火



□ 蔡长春

平安是老百姓亘古不变的期盼。

党的十八大以来，平安中国建设取得了举世瞩目的成就。大江南北万象更新，人民群众安居乐业、国泰民安。

平安中国建设成效斐然，与政法机关的忠诚担当息息相关。

的各种因素。国家安全与百姓安居息息相关。党的十八大以来，各地各部门坚持以总体国家安全观为指导，全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，筑牢“安全长城”，提升社会“硬实力”。

不忘初心、牢记使命，踔厉奋发、笃行不怠，全国政法机关忠实履行维护国家安全、社会稳定、人民安宁的重大责任，从更宽领域、更高层次谋划推进平安中国建设，努力创造让人民群众安居、安业、安康、安心的良好社会环境，续写了社会长期稳定奇迹，“中国之治”成色更足、优势更加彰显。

民心的最大政治，群众安全感和满意度的提升是平安中国建设取得成就的最好印证，也是对政法机关履职担当的最大肯定。

下转第三版



“让黄河成为造福人民的幸福河”

习近平总书记引领推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实

□ 新华社记者

黄河万里，奔腾激荡，她是中华民族的母亲河，孕育了古老而伟大的中华文明。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

9月12日，习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。2019年郑州、2021年济南、2024年兰州……党的十八大以来，习近平总书记走遍黄河上中下游，围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一重大国家战略，三次主持召开座谈会，对母亲河的未来深远谋划。

“让黄河成为造福人民的幸福河”。党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来，黄河流域生态环境质量稳步提升，水安全保障能力持续增强，能源粮食安全基础不断巩固，黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上，一曲生态优先、绿色发展的“黄河大合唱”正在神州大地奏响。

“共同抓好大保护，协同推进大治理”

黄河，在习近平总书记心中的分量很重。

党的十八大以来，习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况，为黄河保护治理、流域省区转型发展指明方向，为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略擘画蓝图。

9月11日下午，习近平总书记来到黄河兰州中山桥段，了解当地推动黄河流域生态保护等情况，同正在黄河岸边休闲旅游的市民、游客亲切交流。

总书记站在桥上，凝望着滚滚黄河水，神色凝重。

忧心黄河之病，着眼黄河之治，习近平总书记牵挂着母亲河的“健康”问题。

5年前的2019年8月，习近平总书记正是在甘肃考察时明确提出：“我曾经讲过，‘长江病了’，而且病得还不轻。今天我要说，‘黄河一直来也是体弱多病，水患频繁。’”

那次考察后不到一个月，2019年9月，习近平总书记赴河南考察，在那里主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”习近平总书记开宗明义，

“我们都把黄河称为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济带。然而，多年来累积的问题让黄河流域生态环境依然脆弱：在全国主要流域中，黄河流域水土流失面积占流域土地面积比例最大；上中下游生态易退化，恢复难度极大且过程缓慢；部分地区污染排放强度高。

统筹上中下游、干支流、左右岸，习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展定下调子——“共同抓好大保护，协同推进大治理”。

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地，肩负着守护“中华水塔”的重任。36岁的牧民更尔杂住青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡，这里平均海拔超过4000米。2016年，三江源国家公园试点启动，更尔的家被列入三江源国家公园澜沧江源园区，更尔也成为园区的一名生态管护员。

“我们用相机、笔记本记录家乡野生动物、草地情况的变化。平时遇到伤害野生动物等案件，生态管护员第一时间联系当地执法部门。”更尔说。

下转第二版

赵乐际强调

深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神 坚持好完善好运行好人民代表大会制度

本报讯 记者朱宁宁 学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想座谈会14日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席会议并讲话。他强调，习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献，丰富和发展了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程充分发挥国家根本政治制度作用、坚持和发展全过程人民民主、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了科学指引和遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好，努力开创新人大工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家作出新贡献。

赵乐际指出，要深刻认识实行人民代表

大会制度的历史必然和显著政治优势，增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心，把国家根本政治制度的特点和优势充分发挥出来，保障党和国家事业兴旺发达、长治久安。要深刻认识坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的重大原则，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

赵乐际指出，要深刻认识人大在全面推进中国式现代化中的使命任务，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，健全保证宪法全面实施的制度体系，充分发挥人大在立法工作中的主导作用，推进科学立法、民主立法，依法立法，充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用，实行

正确监督、有效监督，依法监督，坚持总结、继承、完善、提高的原则，稳中求进推动人大工作高质量发展。要深刻认识人大在发展全过程人民民主中的职能作用，坚持以人民为中心，充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用，保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程。支持和保障人大代表依法履职，丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

赵乐际强调，要深刻认识加强人大及其常委会自身建设的目标要求，按照“四个机关”的要求，坚持把政治建设摆在首位，加强思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，牢牢把握好人大工作正确政治方向。加强对人民代表大会制度的研究宣传工作，讲好中国人大故事、全过程人民民主故事。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

司法机关深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

扎实推进法治领域改革任务落实

学习贯彻党的二十届三中全会精神 综述

□ 本报记者 赵婕

“这次全会意义重大、影响深远，是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示。”“全会强调法治是中国式现代化的重要保障，对完善中国特色社会主义法治体系作出重要部署，为全面推进国家各方面工作法治化指明了方向。”

……

近日，司法部党组举行理论学习中心组集体学习，认真贯彻落实习近平总书记党中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要指示精神，围绕深学细悟习近平总书记重要讲话和全会精神，扎实推进法治领域改革任务落实进行学习交流研讨。

据记者了解，为学习好贯彻好全会精神，司法部部分三期组织部机关和直属单位处级及以上干部参加集中轮训；组织部机关和直属单位广大干部在“司法部网络培训平台”学习391门专题课程。

多种形式深学细悟

学习贯彻，动若风发。

从北至南、从东到西，各级司法行政机

以多种形式深入学习全会精神，把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，组织全系统广大党员干部认真学习全会精神，结合实际以钉钉子精神抓好任务落实。

北京市司法局召开党委扩大会议，通过党委理论学习中心组扩大学习、处级干部轮训学习、支部集中学习、个人自学，在多个新媒体平台开设学习专栏等形式开展学习，切实做到学深悟透、入脑入心。同时，立足司法行政职能，深入研究法治服务保障首都现代化建设的切入点、着力点，深入研究首都法治建设的重点、难点，深入研究司法行政改革新任务、新要求。

贵州省司法厅召开党委（扩大）会议，组织党员干部职工原原本本学习全会文件及学习辅导材料，扎实做好学习培训、集中宣讲、新闻宣传、研究阐释等工作，迅速掀起学习宣传贯彻全会精神热潮。

制定计划，周密安排，组织广大党员干部认真学习全会精神，甘肃省司法行政系统结合实际做好学习宣传、组织培训等工作。各级党委理论学习中心组把学习贯彻全会精神作为重点内容，全面系统学，领会精神实质，把握核

全国公安机关开展夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动

110刑事、治安警情环比分别下降11.2%、6%

本报讯 记者张晨 近日，按照公安部统一部署和夏季治安打击整治行动总体安排，全国公安机关开展了夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动。行动期间，公安机关共出动民警辅警462.2万人次，发动群防群治力量373.5万人次，全面加强打、防、管、控，建各项措施，有力守护了夏夜平安和谐。全国110刑事、治安警情环比分别下降11.2%、6%。

公安机关坚持主动警务、预防警务，针对秋季“开学季”，以校园安全为重点，会同有关部门，全面检查校园人防、物防、技防设施和安全管理制度措施落实情况，及时发现整改安全隐患，加强校园周边治安乱点和隐患问题清查整治。公安机关严格落实“高峰勤务”

“护学岗”机制，强化校园周边交通秩序维护和校车安全检查，进一步净化校园周边治安环境。同时，结合开学“安全课”，开展防治校园欺凌、暴力伤害、性侵害、防溺水和交通安全等宣传教育，加强对校园安保力量、教师、家长的安全培训，提升广大师生安全防范意识和自我保护能力。

行动中，北京公安机关发动校园安保力量2.5万人次，加强校园安全检查，严防风险隐患。湖北公安机关深化“护校安园”专项行动，日均投入1.3万余名警力，加大高校、中小学、幼儿园周边路段巡逻力度，贵州公安机关设置“护学岗”5700余个，出动警力1.7万余人维护校园周边安全。

公安机关结合治安形势特点，围绕治安

复杂的重点区域，科学组织警力开展巡逻防控，快速查处酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴、飙车炸街、侮辱猥亵等现行违法犯罪。同时，围绕猥亵、盗窃、电信网络诈骗等违法犯罪，针对性开展宣传教育，切实提升群众安全防范意识。国家移民管理部门在口岸边境设置1100余个宣传点，发放宣传资料9.9万份，滚动播放5800余条宣传视频，48.5万名群众点赞参与。

公安部有关负责人表示，公安机关将继续突出预警预防，紧盯重点工作，守牢安全底线，抓好夏季治安打击整治行动各项任务落实，推动“夏季行动”圆满收官，切实维护社会安全稳定，确保群众安心放心。

下转第三版